RP WNE 2019/2020, V seria zadan
Uwaga: zadania z tej serii przeznaczone sqg dla grup majgcych zajecia we Srode, 6 listopada

1. Dystrybuanta F' zmiennej losowej X zadana jest nastepujaco:

jesli t < —2,
jesli t € [~2,0),

t41/2 jedlit e [0,1),
jesli t € [1,5),
jesli ¢ > 5.

— ol wl= wi~ O

Obliczy¢ P(X € (3,7)), P(X € [-2,-1]), P(X € [-2,-1)), P(X = 0), P(]X]| < 1). Czy X ma
rozktad dyskretny? Czy X ma rozktad ciggty?

2. Kazdego dnia do ustalonej osoby dzwoni albo jej kolega (z prawdopodobienstwem 1/3), albo
jej kolezanka (z prawdopodobienstwem 2/3). Czas trwania rozmowy z kolega (liczony w minutach)
jest zmienng losowa o rozkladzie jednostajnym na przedziale [1,5]; w przypadku gdy dzwoni ko-
lezanka, jest to zmienna o rozktadzie wyktadniczym z parametrem 1/5. Niech X oznacza dlugosé
rozmowy, ktora sie odbyta ustalonego dnia.

a) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej X oraz jego gestosc.

b) Zalézmy, ze X > 4 (tzn. rozmowa trwala dtuzej niz 4 minuty). Jakie jest prawdopodobiefistwo
tego, ze dzwonita kolezanka?

3. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(z) = 227102 (). Wyznaczy¢ rozklady zmiennych
a) max{X,1}, b) X~2. Czy te rozklady sa ciggte? W przypadku odpowiedzi twierdzacej, podaé
gestosc.

4. Zmienna X ma rozktad jednostajny na odcinku [0, 1]. Wyznaczy¢ rozktad Y = —In X.

5. Zmienna losowa X ma rozktad Cauchy’ego, tzn. rozktad z gestoscia

(z) 1 1
r)=———.
g w1+ 2?
a) Wyznaczy¢ dystrybuante X.

b) Dla jakiej wartosci ¢t mamy P(—1 < X <t) =7/127
c) Wyznaczy¢ rozktad zmiennej 1/X.

Przykladowe zagadnienia na kartkéwke

Teoria (jaka trzeba znaé przychodzac na te ¢wiczenia):
1. Definicja i wtasnosci dystrybuanty.
Zadania (jakie trzeba umieé rozwiaza¢ po tych éwiczeniach):

2. Zmienna losowa X ma rozklad z gestoscia g(x) = 5 sinz 1 - (). Wykazaé, ze zmienna m— X
ma ten sam rozktad, co X.

3. Zmienna losowa X ma rozktad Bernoulliego B(n, p). Sprawdzi¢, ze zmienna n— X ma rozktad
Bernoulliego B(n, 1 — p).

4. 7 kota o promieniu R losujemy punkt. Niech X oznacza odleglosé tego punktu od $rodka
kota. Wyznaczy¢ rozklad zmiennej X2.

5. Zmienna losowa X ma rozkltad z gestoscia g(x) = %1’ Ljo,2)(x). Wyznaczy¢ rozktad zmiennej
Y = min{X — 1,0}. Czy ma on gestos¢?



